

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lloret de Viator, núm. 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XIV

PALMA DE MALLORCA
Martes 29 de Mayo de 1923

Núm. 4509

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Política concentrada

Ya se abrieron las Cortes, y ya los concentrados están a punto de mostrar al país las maravillas que supieron obrar a cuenta de la pureza del sufragio. Padres, hijos, yernos, sobrinos, primos, tíos—¡sobre todo tíos!—parientes y demás familia van a acaparar los escaños, a decir que sí o a decir que no, según la consigna del gran cacique, y a continuar «gloriosamente» la Historia de España. Andan los liberales concentrados más contentos que chicos con zapatos nuevos, porque todo les va a pedir de boca. Tras unos años de forzoso ayuno, consiguieron atrapar el turrón, aunque fuera enbolando la bandera de la insinceridad y de la hipocresía. ¡Ellos iban a no dejar títtere responsable con cabeza! Pero como pronto se vio la «combina» y el pueblo comenzó a desconfiar del gachapacho concentrado, la astucia liberal amasó esas elecciones en las que los amaños y atropellos han superado en número y gravedad a los que se registraron en pasadas elecciones. ¡Había que salvar al país!

Afirmado así el poder, aunque amenazado por continuas resquebrajaduras ministeriales, hemos llegado a la apertura de las Cortes, y, con ello, a la inauguración del charlatanerismo que tantos estragos causa y tanto tiempo hace perder a unos y otros.

Podrán estar satisfechos los liberales porque sus planes de permanecer en el Poder el mayor tiempo posible les van viento en popa, ya que no hay que temer disgustos graves en el Parlamento en el que, como dijimos, la familia está en mayoría; y, aunque sobrevinieran tales disgustos, tampoco se amenazarían los concentrados, pues darían cerrojo al Parlamento, aunque fuera pisoteando las propias convicciones. La cuestión es seguir en el machito y el que vaya detrás que arree... Podrán estar satisfechos los concentrados porque sus proyectos de satisfacción personal o familiar se realizan con gran éxito... Pero el país no está conforme con esta política, y, por doquier, se siente el malestar hondo que suele ser precursor de los graves cataclismos.

El país está cansado ya de esa política nefasta que, inspirada en los principios funestos del liberalismo, produce males morales y materiales sin cuento, arrasa los sentimientos de cristianismo y de patriotismo y hace prender en los espíritus la llama de la rebeldía. Después de tantos años de liberalismo gobernante,

España ha llegado a la vergonzosa postulación en que ahora yace, y parecía llegado ya el momento en que los políticos liberales, espantados de su obra, se retirarían a purgar en el silencio sus malas obras. Pero... ¿qué te crees tú eso? No queríamos caldo, pues taza y media...

Al liberalismo aislado, siguió el liberalismo concentrado, y ved cómo en los meses que lleva de gobierno, aparte los trabajos «pro domo sua», no ha hecho nada que haya redundado en bien del país.

Y ved si no, lo de Marruecos, que en un quitame allá esas pajas los concentrados habían de arreglar, ya que eran poseedores del talismán infalible... Y ved lo de Barcelona, que había de ser solucionado rápidamente con unos cuantos emplastos de panacea concentrada.

Pues, señor, la cosa está peor que antes. Las noticias de Marruecos de cada día son más intranquilizadoras y hacen esperar—¡Dios no lo quiera!—nuevos derramamientos de sangre. Y de Barcelona, ¿qué hay que decir? Cada día caen víctimas de uno y otro bando que impunemente se aplican la pena del talión. Y decimos impunemente, porque los criminales jamás son habidos y porque, en el caso en que lo sean, suelen ser absueltos por los veredictos de inculpabilidad que dan los jurados.

¿No les parece a nuestros lectores que hubiese sido más patriótico dedicar el tiempo que en elecciones se ha malgastado, a buscar soluciones definitivas y razonadas, oportunas y pertinentes, a esos dos gravísimos problemas, marroquí y social?

Pero pedir eso a los liberales es pedir peras al olmo, porque nadie da lo que no tiene. El liberalismo no lleva en su entraña más que males y vicios, ¿cómo de él sacaremos bienes y virtudes?

España sólo será salva y verá encauzado el problema de Marruecos y re, suelta la sangrienta cuestión social cuando sean tirados por la borda tantos y tantos liberales que se «sacrifican» por el país, y sean sustituidos por una política católica de veras que lo subordine todo al espíritu cristiano, que sacrifique las ambiciones y los egoísmos, que ponga coto a la desmoralización de costumbres, que, en una palabra, ponga por encima de todo los altos intereses de la Religión y de la Patria.

Franco

DEL CONSISTORIO

Los nuevos purpurados

El Cardenal Nassalli Rocca

El Cardenal Juan B. Nassalli Rocca pertenece a una distinguida familia placentina y nació en Placenza el 27 de agosto de 1872. Hizo sus primeros estudios en el Colegio Viela de Cremona, desde donde pasó al Colegio de Jesuitas de Brescia, donde estudió la segunda enseñanza. En la misma ciudad empezó los estudios filosóficos, que terminó con el doctorado en el Colegio Lombardo de Roma.

León XIII, que conocía bien el ingenio despierto y la robusta inteligencia del sacerdote placentino, lo destinó como profesor a la Academia de Nobles Eclesiásticas de Roma. Durante su permanencia en esta capital colaboró colosalmente en la acción católica con el glorioso monseñor Ruffini Tedeschi. En 1902 fue nombrado canónigo de Santa María la Mayor, cargo que desempeñó hasta que en 1907 Pío X lo nombró Obispo de Gubbis. Al frente de esta diócesis se distinguió particularmente. Bajo su impulso aumentó extraordinariamente la vida espiritual, tanto en el clero como entre los seglares. Al mismo tiempo restauró el Seminario, la Catedral y una multitud de iglesias rurales. Sus altas dotes fueron motivo de que los Pontífices le confiaran encargos delicadísimos como visitador apostólico: el último de éstos fue en 1921 cuando Benedicto XV le envió a visitar los seminarios de la provincia de las Marcas, en 1916 fue nombrado Limosnero secreto de Su Santidad, cargo vacante por haber sido elevado monseñor Silj al cardenalato.

El 21 de noviembre de 1921 Benedicto XV le nombró para suceder en Bolonia al Cardenal Gasparri, y en la carta que con este motivo envió el Pontífice al Vicario capitular de la ciudad se refleja el aprecio y el cariño que el Vicario de Cristo sentía por monseñor Nassalli Rocca, que en el poco tiempo que lleva gobernando esta importan-

te archidiócesis italiana ha sabido granjearse la estima y el afecto de sus diocesanos.

El Cardenal Sincero

Nació en Trino Vercellese (diócesis de Vercelli) el 26 de marzo de 1870. Desde el Seminario diocesano, donde hizo sus primeros estudios, pasó a la Universidad Gregoriana, de la que salió en el año 1891 con los grados de doctor en Teología y Filosofía. Ordenado el año siguiente, regresó a Vercelli, donde, por dos años, ejerció con actividad y celo el ministerio sacerdotal. En 1894 fue nombrado vicerrector del Colegio Lombardo (era rector el actual Arzobispo de Palermo, Cardenal Luadi), y al tiempo que desempeñaba acertadamente dicho cargo preparaba su doctorado en Derecho canónico, que obtuvo en 1896. Este mismo año fue destinado a la cátedra de Teología del Seminario diocesano de Vercelli, y como allí podía frecuentar la Universidad de Turín preparó y obtuvo el doctorado en Leyes.

La constitución de Pío X «Sapienti consilio» restituyó al ejercicio de su ministerio el Tribunal de la Sacra Romana Rota, y entonces monseñor Sincero fue nombrado auditor. Después fue nombrado consultor, sucesivamente, de las Congregaciones del Concilio, de los Religiosos, de los Seminarios y de la Universidad de los Estudios y los Asuntos eclesiásticos extraordinarios. En 1919 ocupó la secretaría de la Pontificia Comisión del Código de Derecho Canónico, y, por último, Vicario de los Capítulos de San Lorenzo «in Damasus», de San Marcos y de Santa María «in via».

Al morir monseñor Sardi, asesor de la Sagrada Congregación Consistorial, Benedicto XV llamó para sucederle en este importante cargo a monseñor Sincero, que por ocupar dicho cargo desempeñó el oficio de secretario del Concilio que eligió a Pío XI.

la cual deja en este mundo una preciosa criatura. Han sido muy concurridas las exequias celebradas en sufragio del alma de la finada.

A su desconsolado esposo y familia enviamos nuestro sentido pésame. —La tercera y cuarta del ciclo de Conferencias organizadas por la sociedad Caja Rural de Felanitx, corrió a cargo del señor Ronell y Vilá quien desarrolló el importante tema «L' engraiement del porc.» La próxima conferencia la dará don Arneste Mestre, tratará de «Viñes i vi».

Felanitx 24 Mayo 1923.

«Associació per la Cultura de Mallorca»

Se nos suplica la inserción de las siguientes líneas:

«Se participa los señores Asociados que para el día 5 del próximo mes de junio esta Asociación ha organizado una excursión a Capdepera con motivo de la colocación de la bandera mallorquina en el Ayuntamiento de aquella villa, acto en el que tomarán parte algunos de nuestros oradores.

Además, los asociados señores don Emilio Darder, médico, y don Ernesto Mestre, ingeniero agrónomo, darán, el primero una conferencia sobre «Higiene popular» y el segundo otra sobre «Agricultura».

Los señores Asociados que deseen asistir pueden pasar por el domicilio social, calle del Obispo Maura, núm. 2 todos los días laborables de 6 a 8 de la tarde estarán abiertas las listas de inscripción hasta el día 30 del que rige, inclusive.»

Festival en Calicant (SAN LORENZO)

Espléndida y nunca vista estuvo la fiesta que con motivo de la bendición de un cuadro de «Nuestra Señora del Perpetuo Socorro» tuvo lugar en Calicant, predio del término de San Lorenzo, propiedad de don Francisco Blanes. Durante este mes de Mayo se celebró el mes de María con la concurrencia de la mayoría de los colonos y aparceros de aquellos contornos. El último domingo, como conclusión, hubo comunión general, llegándose más de ochenta personas a recibir la Sagrada Hostia de manos del Rdo. don Alejo Mantaner de Manacor.

El canto durante la Misa estuvo muy bien interpretado por las niñas y señoritas de las Escuelas de las Hermanas de la Caridad de San Lorenzo y el sermón magistralmente dicho por el Rdo. Cura Párroco del mismo pueblo don Pedro Santandrea.

A la salida de la función religiosa todos los concurrentes tomaron chocolate con ensaimada, obsequio del señor propietario de la finca.

Durante la mañana tuvieron lugar diferentes atracciones, cueñas, corridas de hombres y caballerías, ganando los victoriosos buenos premios en metálico.

Por la tarde se sortearon entre las personas concurrentes al mes de María gran va-

EL MENSAJE DE LA CORONA

Un olvido

Dice «El Debate»: «No nos explicamos el silencio observado por el Gobierno en el discurso de la Corona sobre nuestras relaciones con la Santa Sede.

Larga y minuciosa fué la preparación de ese documento, que paso, una vez más, a prueba la frágil resistencia del conglomerado ministerial. Cada departamento fué aportando a esa declaración las respectivas realidades y proyectos, y no deja de ser curioso que a nuestro ministro de Estado se le olvidara consignar lo que es una protocolar tradición: la perfecta armonía de relaciones en que se encuentra España con los demás países, y en especial con la Santa Sede.

Ninguna alusión se hace en el Mensaje a nuestra política exterior, y, sin embargo, parecía aún más obligada en estos momentos esa referencia a nuestras relaciones con el Vaticano, estando aun tan reciente la entrega a su Majestad la Reina de la Rosa de Oro, regalada por el Santo Padre.

Aunque no tiene excusa ese olvido, queremos considerarlo como tal y no como una omisión voluntaria hecha en honor del heterodoxo don Melquíades».

Asociación Nacional de la Buena Prensa

Nombramientos

El Ilmo. y Rdmo. señor Obispo ha nombrado Presidente de la Junta Diocesana de la Asociación Nacional de la Buena Prensa, por defunción del que lo fué, don Francisco de Oleva y Cabrera, al Vice Presidente de la misma, don Fernando Dameto Coter.

Para el cargo de Vice Presidente, al Tesorero, don Julián Villalonga y Thomás. Y para el de Tesorero, a don Jaime Puig Alorda.

Cámara de Comercio

Ultima sesión

Presidió don Miguel Salom. Se aprobó el acta de la sesión anterior. Fue elegido don Anonio Mulet y Gomila en calidad de Consignatario, representante de la Cámara en la Junta Provincial de Sanidad.

Fue elegido Vocal Suplente del propietario don José Llabrés en el Consejo Provincial de Fomento el Miembro don José Casanovas.

Fueron elegidos para formar parte de la Comisión encargada de la bonificación por consumo de carbones de la producción española en el litoral, don Antonio Carré Masaró, don Cayetano Bonnin Valls y don Miguel Planas Roselló.

Fueron elegidos don Pablo Cavaller Llobet y don Miguel Bestard y Vich para formar parte del Jurado de estimación según dispone la Ley reguladora de la Contribución de Utilidades sobre la riqueza mobiliaria.

Se enteró de los documentos relativos a la Asamblea de Cámaras que se ha de celebrar en Valladolid el día 4 de Junio, acordando concurrir a dicha Asamblea y designando para que representen a esta Cámara a los señores presidente, Castañer y Secretario.

Nombró botones de la Cámara a Gabriel Prats y Torrens.

Aprobó la cuenta general del ejercicio anterior. Informó favorablemente la tarifa sexta de la Junta de Obras del Puerto de esta ciudad relativa al atraque de buques que no efectúan operaciones comerciales.

Acordó pasara a estudio de la Comisión de Industria el expediente de aumento de tarifas eléctricas incoado a instancias del Banco de Felanitx.

Se dió de baja en la lista de socios a don Pedro Cabrer, y de alta a don Rafael Estrella Perelló y don Juan Bestard Garau. Aprobó la cuenta de gastos del mes anterior y el saldo de primero del actual.

Acordó obsequiar al Miembro de esta Cámara don Luis Pascual con una comida íntima, para festejar el haber sido elegido Senador del Reino en las últimas elecciones. Y se levantó la sesión.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Las palabras y los hechos

Es bastante común decir, y acaso también lo he escrito yo muchas veces, que la política y la lógica andan siempre a trastazo limpio, riñendo desafortunadamente como encarnizados enemigos. Y hay que reconocer que las apariencias y los hechos externos que llegan a conocimiento de todos, justifican la afirmación.

Sin embargo, no es exacta, no puede serlo. La política es algo que tiene realidad y vida; y una política sin lógica, no podría estar en pie, sino fugazmente y como negación de todas las leyes de la Biología.

Recientemente, en el discurso que pronunció ante las mayorías el jefe del Gobierno, casi borboteaba la burla, ya que no parece que se le haya concedido el don de manejar la ironía, el Sr. García Prieto, para poner en evidencia a aquellos elementos de prensa y de opinión que actuando a manera de buhos agoreros, profetizaron desventuras ministeriales, que no han tenido realidad.

Y el Sr. Marqués de Alhucemas «pío, felice, triunfador» Trajano ante el Gobierno todo y las huestes concentradas declaraba, que desde que el mundo es mundo y hay inteligencias o pactos políticos, no se había llegado a una unidad de pensamiento y de acción, a una complementación de ideas y de sentimientos tan perfecta y tan acabada y maravillosa como esta de los siete colores o de las siete plagas de Egipto...

Creo tener noción exacta de lo que sean el valor y la heroicidad en medio de las grandes batallas. El valor y la heroicidad son negociaciones del instinto de la vida, y afirmaciones, consiguientemente, del deber, que va siempre en la honrosísima compañía del sacrificio y de la abnegación. Pues bien: cada día compruebo que los reyes del valor y de la heroicidad, bien que en este caso derrochados para el mejor servicio del egoísmo, están en el campo de la política.

¡Porque, cuidado que se necesita valor para decir delante de una muchedumbre bien enterada de lo contrario, o sea de que en el fondo de la concentración palpitan

y bullen todas las rivalidades, todas las ambiciones, y todas las discordias, que la tal concentración constituye una poderosa unidad!

¡Cuidado que es valor, pongo por caso, el de don Melquíades Álvarez diciéndo a unos hombres que mejor que nadie saben que acaban de pescar el acta de Diputado en el río revuelto o en la charca inmunda de las suspensiones de los Ayuntamientos, de las destituciones de Alcaldes, de las actas amañadas, de las coacciones inauditas, en no pocos casos por los bajos expedientes del soborno y de la corrupción; cuidado que es valor el de don Melquíades cuando dice delante de esos hombres que el poder recibido del Rey en precario, no se posee plenamente y con perfecto derecho sino después de ser otorgado por el pueblo en la contienda electoral!

¡Habrá podido dejar de asombrarse por lo que aseguró el señor Marqués de Alhucemas, y de sonreírse y mirarse maliciosamente unos a otros por lo que dijo don Melquíades, algunos de los Senadores y, sobre todo, el mayor número de los diputados que les escuchaban? ¿Se concibe que pueda llegar tan lejos el más calificado histriónismo?

Pero, volviendo a lo de la lógica y la política: cuando aun no se habían perdido los ecos del discurso del presidente del Consejo, se patentizaba la unidad de pensamiento y de acción del gobierno con una crisis, que en vano se quiso evitar, frato de las diferencias esenciales que en el orden de las ideas y en la conducta existían entre dos ministros, con relación al problema de Marruecos; y en la hora misma en que el mismo con formas de elocuencia hablaba de haber sido revalidada la posesión del poder por el pueblo, se sabe de presiones intolerables que se hacen para que prevalezcan los grandes robos electorales.

La lógica se impone y demuestra que un gobierno en discordia sólo puede subsistir no haciendo nada, esto es, no gobernando; porque en cuanto trata alguno o algunos di-

riedad de objetos, como prendas de vestir, abanicos, juguetes, y otras chucherías muy codiciadas de estas sencillas gentes labradoras. Hubo después una comedia en mallorquin titulada «Es bañó de madó Banault» en la que interpretaron sus papeles admirablemente un grupo de jóvenes de estas cercanías, dirigidas por la Sra. de la casa, revelando el gran talento y paciencia en enseñar de memoria los respectivos papeles.

Los hombres tuvieron su parte, instruidos por el propietario don Francisco en la chistosa comedia, «Mestre Fornari» no quedando en su interpretación más desairados que los jóvenes. Fueron justos y calorosamente aplaudidos ambos grupos de hombres y mujeres.

Como conclusión hubo cánticos improvisados por los cómicos, alusivos a la fiesta en los que se veía el mucho agradecimiento a los señores Proprietarios y con muchos vivas y felicitaciones para ellos, se concluyó el festival.

Era en extremo pintoresco ver cómo se retiraban los concurrentes por caminos y veredas, lo que daba a estos campos el aspecto de una verdadera romería, no bajando de 600 los romeros que se retiraban al anochecer a sus respectivos hogares, satisfechos y agradecidos.

carniceros que forman la unión o «trust» una baja considerable: de dos reales por kilo. La carne de buey, pues, se venderá a 2'50.

Esta baja, si es concedida sin condiciones, constituye un éxito para las autoridades. Pero no debe, no puede admitirse la baja a cambio de la supresión de las mesas preferentes, donde los competidores del «trust» venden la carne a nueve reales, como tampoco a cambio de ceder el mentado «trust» la administración de las mesas reguladoras.

No se debe olvidar que el medio más práctico para conseguir el abaratamiento de artículos es establecer la competencia. Suprimida ésta, la baja no es sino momentánea.

El Gobernador, optimista

El Gobernador manifestó ayer que tenía muy buenas impresiones relativas a los trabajos que se están haciendo para conseguir el abaratamiento del pan y de la carne.

Reunión

Este mediodía debían celebrarla, para tratar de la baja de la carne, el Alcalde y una comisión del gremio de carniceros.

Ayuntamiento

SESION DE ANOCHE

Los que asisten

Ayer, a las seis, celebró el Ayuntamiento la sesión ordinaria, última con sujeción al horario de invierno. Se siente calor en el salón. Este está regularmente animado en la parte destinada al público. Ocupa la presidencia el Alcalde, señor Forzeza. Asisten los concejales señores Barceló y Rosselló, Font y Monteros, Ramis de Ayreñor, Salom, Lladrós, Aguiló, Ramis y Mut, Muntaner, Buades, Fons, Jaume, Comas, Barceló y Mir, Moragues, Barceló y Cairari, Planas y Rosselló, Quintana, Reça, Solá, Calafell, Barrera, Mas, Villalonga, Juliá, Simó, Alorda y Oliver.

Acta

Se lee el acta de la sesión anterior. Queda aprobada.

Sobre cuentas

Se aprueban buen número de cuentas por servicios municipales. Al darse cuenta de una referente a la compra de cemento, que, como las demás, queda aprobada, el señor Barceló y Mir encarece que todas las cuentas se presenten mensualmente; y el señor Jaume aprovecha la ocasión para encarecer que la compra del cemento se haga por concurso.

También, entre las cuentas presentadas, figura una de Hermen Anglada, el notable pintor, importante dos mil duros, por la compra, por parte del Concejo, de dos de sus telas. La cuenta queda aprobada, después de varios discursos, iniciados por el señor Barceló y Mir, que pretendía se llenara el trámite legal de acordar oficialmente la compra de ambos cuadros, resuelta, durante la Alcaldía del señor Oliver, en reunión con los jefes de las minorías.

Extracto

Se aprueba el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento durante el pasado mes de Abril y que debe publicarse en «Boletín Oficial».

A Hacienda

Pasa a Hacienda, a propuesta del señor Solá, el proyecto y presupuesto de las obras de construcción de nuevos empedrados, en varias vías de esta ciudad: Marina, Borne, Unión y Mercado.

Por 20 mil pesetas, ¡17 discursos!

La Comisión especial de Ensanche reproduce un dictamen — estaba sobre la mesa desde hace dos o tres sesiones — proponiendo la urbanización — se trata de un gasto de unas 20.000 pesetas — de la calle del 51 de Diciembre.

El asunto es amplisimamente discutido: se pronuncian nada menos que «17 discursos!» inicia la discusión el señor Juliá, que impugna el dictamen, por estimar que la urbanización debe ser general en todo el Ensanche. El señor Jaume primero y luego el señor Solá defienden el dictamen, «que responde — dicen — a una necesidad para el vecindario y a una conveniencia económica del Ayuntamiento».

Se dan razones, se aducen muchos argumentos, mas el señor Juliá no se da por convencido, y sigue en sus trece. Nuevas intervenciones de concejales; las rectificaciones se suceden. El Sr. Juliá habla de barrios pobres y de barrios ricos. El Sr. Barceló y Rosselló censura la intemperante forma de discutir del edil republicano. El señor Alcalde insinúa a éste que tendrá que aplicar la fuerza del Reglamento.

¡Qué es eso de fuerza! — exclama el señor Juliá. — Todos tenemos fuerza. Queda aprobado el dictamen, con el voto en contra del señor Juliá.

Rectificación de alineación

Otro asunto de Ensanche se discute a continuación. Se trata de la rectificación, solicitada por el Sr. Alzamora, de la alineación de la Avenida de Alejandro Rosselló. La Comisión de Ensanche, en dictamen que es leído, se opone a la rectificación, y el señor Forzeza defiende ésta en amplio voto particular.

El Alcalde, que para discutir el asunto pasa a ocupar un escaño, sustituyéndole en la presidencia el señor Buades, defiende su voto particular, que envuelve, a su sentir, un caso de justicia. El Sr. Jaume anuncia que la Comisión, convencida por las razones aducidas por el señor Forzeza, acepta el voto particular de éste, retirando, en consecuencia, el dictamen. El señor Solá y el señor Muntaner aceptan también el voto particular. Y el señor Juliá protesta de él, sosteniendo que, bajo ningún concepto, deben rectificarse las alineaciones.

Hay discusión para rato. Varios concejales discuten vivamente con el señor Juliá; otros ríen. El público siente cansancio. Un concejal, el Sr. Fons, pide una taza de tía.

No hay en la casa — se le contesta.

Y se aprueba el voto particular. También el Sr. Juliá hace constar su voto en contra.

Orden del día

A propuesta del señor Barceló y Cairari, vuelve a la Comisión un dictamen de Gobierno y Policía proponiendo autorizar a

un carruaje de alquiler para situarse en la parada de la plaza de Santa Eulalia. Se conceden varios permisos para obras particulares. Se acuerda la recepción provisional de las obras de construcción de una acera en la calle de Alfonso XIII y de las de construcción del empedrado y alcantarillado de la plaza de Cort.

Se aprueba una relación de pequeñas reparaciones que deben efectuarse en la vía pública. Se autoriza la instalación de varios motores. Se nombra al recaudador encargado del arbitrio sobre la puerta de San Antonio. Se acuerda el pago de una indemnización al dueño de un auto atropellado por un camión del servicio de carnes.

Se concede un crédito de 200 pesetas para adquirir cien ejemplares de la obra «Doña Leonor de Serrallera», original del Archivero municipal, don José M.ª Tous y Maroto. Se entra el Ayuntamiento de una real orden de Hacienda autorizando el establecimiento de un nuevo arbitrio sobre la volatería.

Se acuerda la construcción de pasos empedrados en la calle del Conde de Ampurias. Se aprueba un dictamen de Ensanche sobre la nomenclatura de la calle 56. Se acuerda la adquisición definitiva de la subasta celebrada para la venta de una manzana situada en la puerta del Campo. Y se acuerda también la adjudicación definitiva de la subasta para contratar las obras de construcción de un muro en el antiguo rebellón de San Fernando.

El recaudador de cédulas

La Comisión de Hacienda presenta las bases, a las que se da lectura, del Concurso a celebrar para contratar el servicio de recaudación de las cédulas personales. Las proposiciones deberán presentarse dentro del término de diez días hábiles.

Se modifican dos bases: una, en el sentido de que el Ayuntamiento podrá disponer que el servicio se preste en una dependencia municipal; y la otra, en el de que se adjudique el servicio por tres años, prorrogables de uno en uno.

La Avenida de Estanislao Figueras

Se aprueba un dictamen de Murallas proponiendo la urbanización de la Avenida de Estanislao Figueras, el camino de Ronda comprendido entre la Escuela graduada y la fábrica del gas. El proyecto es muy vasto. Se destinan a él 99.000 y pico de pesetas.

Varios asuntos

Se acuerda conceder una subvención de 500 pesetas a la «Asociación de la Prensa de Baleares» para contribuir a los gastos que ocasionará su intervención en el Congreso nacional de la Prensa que se está celebrando en Sevilla. Se autoriza a la Alcaldía para que pueda realizar la entrega al Estado del solar destinado a Casa de Correos y Telégrafos. Y se efectúa el reglamentario sorteo de bonos municipales que deben ser amortizados.

Cambio de horario

Se aprueba, por unanimidad, una proposición pidiendo que, durante los meses de verano, las sesiones se celebren los lunes en primera convocatoria y los miércoles en segunda, comenzando a mediodía.

Además, parece que los ediles han convenido también celebrar las sesiones durante el verano, cada quince días.

Noticias militares

Destinos.—En Infantería; Coronel don Eduardo Pérez Ortiz, al Regimiento de Mahón n.º 63; teniente coronel don José Sánchez Palmero, a la reserva de Inca; capitán don Ricardo Ruiz Gutiérrez, al regimiento de Palma, y don Bernardino Font y don Bartolomé Picornell de la (E. R.) a la Zona y reserva de Inca, respectivamente.

Cuerpo Jurídico; Teniente auditor de primera don Emilio de Urizar, a la Fiscalía de Baleares, como fiscal jefe; y teniente auditor de tercera, don Gonzalo García Bravo, al Gobierno militar del campo de Gibraltar en plaza de teniente auditor de segunda; y don José de Olives, de nuevo ingreso, a la fiscalía de Baleares y agregado por un período de dos meses, al Regimiento de Infantería de Palma, y seguidamente, por otro período igual al grupo de Caballería de Mallorca, para verificar en los mismos las prácticas militares.

Una desgracia

Un obrero herido Ayer, en los talleres de la Compañía «Ferrocarriles de Mallorca», se registró una sensible desgracia.

El obrero Sebastián Colom Vidal, de 50 años de edad, que se hallaba afilando una herramienta, tuvo la desgracia de que la muela se partiese, dándole uno de los trozos en la cara, que le quedó en parte aplastada.

El estado del herido era de gravedad. Sus compañeros de trabajo auxiliaron enseguida al desgraciado Colom, conduciéndolo al Hospital, donde fue inmediatamente curado de primera intención.

Comisión provincial

Ayer celebró sesión la Comisión provincial.

Presidió el señor Valls de Padrinas, presidente; y asistieron los vocales señores Morales y Llobera Martorell. Recayó informe favorable en el expediente relativo a la autorización solicitada por don Pedro Gual Ribas para ampliar la red de distribución de la Central eléctrica de María de la Salud.

Se acordó estimar la reclamación formulada por don Juan Mari Mas contra la validez de la elección parcial de concejales celebrada en Ibiza el 18 de Marzo último.

El señor Llobera Martorell formuló voto particular.

Informó al Gobernador de la reclamación formulada por don Luis Zuazaga Vallés contra la capacidad del concejal del Ayuntamiento de Sansellas don Francisco Aloy Puig.

Id. en el recurso de don Antonio Llodrà Gelabert contra acuerdo del Excmo. Ayuntamiento de Palma por el que nombró Ca-

RAPHAEL FELIU BLANES ALMACENES MATONS PALMA DE MALLORCA Regalamos a nuestros clientes un nuevo y magnifico AUTOMÓVIL LORYC MERCERÍA DURÁN Ofrece su nuevo domicilio Calle de Jaime II, núm. 12 en donde encontrarán gran surtido en artículos de canastilla y novedades

palaz de la brigada Sanitaria municipal a don Bartolomé Liedrá Guasp.

Quedó sobre la Mesa para su estudio un recurso interpuesto per don Miguel Covas Flexas contra acuerdo de la Junta municipal de esta ciudad referente al arbitrio sobre ocupación piedras para la venta de pescado. Id. el recurso de don Juan Dasús Pons contra acuerdo Ayuntamiento de Santanyi por el que contrató el servicio de alumbrado público por medio de fluido eléctrico. Se despacharon varios asuntos de Beneficencia y se levantó la sesión.

El Congreso nacional de la Prensa en Sevilla

Sesión preparatoria.—Nuestro Director, Secretario del Congreso.— La sesión inaugural.—«Un lunch» El presidente de la «Asociación de la Prensa de Baleares», don José Vives Verger, recibió ayer un telegrama de los delegados de dicha entidad en el Congreso nacional de la Prensa que se está celebrando en Sevilla, don Juan Ramis de Ayreñor y don Enrique Vives. En el despacho se da cuenta de las sesiones preparatoria e inaugural del Congreso. Vemos también con satisfacción que la representación mallorquina ha merecido el honor de ser incorporada a la mesa del Congreso, designándose para secretario a nuestro estimado Director.

Dice así el telegrama de los señores Ramis de Ayreñor y Vives: Sevilla, 27 (11'55)

Se ha celebrado esta mañana la sesión preparatoria del Congreso Nacional de la Prensa, presidiéndola el ministro y Presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid señor Frances Rodriguez. Han asistido la mayor parte de las Asociaciones de España, procediéndose a la presentación de credenciales. La Asociación de la Prensa de Baleares, se ha incorporado a la mesa, nombrándose Secretario de la misma al señor Ramis de Ayreñor.

A las seis de la tarde, en el Palacio de la Exposición se ha celebrado la sesión inaugural, presidiendo el infante don Carlos y asistiendo el exdirector general de Comunicaciones señor conde de Colom, autoridades, Comité de la Asamblea, delegados de la Prensa y numeroso público, pronunciando discursos el Presidente de la Asociación de la Prensa de Sevilla, el señor conde de Colom, el Alcalde y el Gobernador, cerrando el señor Frances Rodríguez, quien pronunció un brillantísimo discurso ensalzando al periodista y a la misión elevada de la prensa.

Las autoridades y delegados han sido obsequiados con un lunch espléndido en el mismo Palacio de la Exposición. La Asociación de la Prensa sevillana ha sido felicitudinosa, por la brillante organización del acto.—Ramis-Vives.

En la Casa de la Villa

El Conservatorio de música

Los señores Balaguer, Capllonch y Marqués han cumplimentado ya el encargo de redactar una ponencia —ayer la entregaron al señor Alcalde— respecta de la forma cómo debía acometerse la creación de Conservatorio municipal de música. La ponencia será pasada por el Alcalde a informe de la Comisión de Cultura.

«S'escuro»

Ayer se procedió al «scuró» de la fuente de la Villa. Asistieron los ediles que integran la Comisión de Aguas, que comieron en un merendero sito en las inmediaciones del manantial.

Escuela Normal de Maestros de Baleares

Precisa la presentación en este Centro del alumno don Bartolomé Catalá Vicens, para enterarle de un asunto que le interesa.

El día 1.º de Junio próximo, a las 8 de la mañana, tendrán lugar en esta Escuela, los exámenes de Ingreso, y el mismo día y siguientes necesarios, los de las diversas asignaturas que componen la carrera del Magisterio, los cuales se darán a conocer

con la debida anticipación en el Tablón de anuncios del Establecimiento.

Lo que se hace público para conocimiento de los alumnos a quienes pueda interesar.

Llegada del Embajador italiano

Esta mañana ha llegado a Palma, a bordo del vapor «Rey Jaime I», el Embajador de Italia en Madrid, señor Marqués de Raniero Paulucci de Calboli. Le acompañan el Cónsul general en Barcelona, don Alberto Tuezzi, el Coronel don Maurizio Marsengo y el Vizconde Güell.

Han pasado a recibir al Embajador el Gobernador civil de la provincia, señor Sammartín; el Cónsul italiano en Palma, señor Cabrer, y el Inspector de policía señor Homar.

El señor Marqués de Raniero y sus acompañantes se hospedan en el «Grand-Hôtel». Los distinguidos viajeros, a quienes damos nuestra cordial bienvenida, permanecerán unos días en esta isla, visitando los puntos más principales. Deseamos que su estancia entre nosotros les sea grata.

Notas de sociedad

Mejoría

Ha entrado en franca convalecencia, después de delicada operación practicada por el Sr. Juaneda, nuestro amigo el fabricante de calzado, don Jaime Ripoll.

De viaje

Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», el capitán de infantería don Joaquín Gual y de Villalonga y el Conde de Aymanas.

También ha llegado el concejal de este Ayuntamiento don Bernardo Obrador. Anoche embarcaron para Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», el Conde de Sert, el jefe de correos don José Juan, don Santiago de España, don José y don Felipe Villalonga y el representante de la «Caja Matua Popular», don José Massip.

Bendición de un estandarte

Colegio del Sagrado Corazón

El miércoles treinta del corriente, a las cinco de la tarde, será bendecido con toda solemnidad, por el Ilmo. señor Obispo, en el Colegio del Sagrado Corazón de «San Españaleta», el estandarte de la Congregación de las Hijas de María.

No habiendo sido posible, por falta de tiempo, repartir las invitaciones, se replica encarecidamente a las señoras que forman parte de la Congregación su asistencia a dicho acto.

El auto del Colegio estará en las paradas de costumbre a las 5 menos veinte.

Vida deportiva

De foot-ball.—El partido de esta tarde

Esta tarde, como ya se sabe, a las 4'50, si el tiempo lo permite, se jugará en el campo del «Alfonso XIII», el tercero y último partido entre el «team» Checo «Meteora» y el primero de la Real Sociedad. Es de esperar que, de celebrarse el anunciado encuentro, el público que asistirá a presenciario será numerosísimo.

VACIADO AUTOMÁTICO de hojas GILLETTE y similares. Último invento alemán. Trabajo garantizado a 10 CENTIMOS hoja. Cada hoja puede afilarse 20 veces. ARTICULOS ALEMANES Julia I, (Pas d'Quint)

Granos, brouquitts, herpes etc. Use GOTTAS MADRES SULFUROSAS BAR. Prevenciones de la GRIPPE y enfermedades contagiosas. Pesece B.P.P.

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

CARABAÑA

De venta en todo el mundo

Proprietarios: Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI.--Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.--Madrid

PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPETICAS

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTAFIRME
El vapor P. de Sadrústegui saldrá el 25 de Mayo de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.
El vapor Alfonso XII saldrá el 17 de Junio de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA-PACIFICO
El vapor Buenos Aires saldrá el día 10 de Junio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, la Guayra, Puerto Cabello, Caracas, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Salida de Valparaíso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta la Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.
LINEA DE BUENOS AIRES
El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el 4 de Junio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON
El vapor C. López y López saldrá el 21 de Mayo de Coruña para Vigo, Lisboa y Cádiz, de donde saldrá el 2 para Cartagena, Valencia y Barcelona y de este puerto el 31, para Port-Said, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Sanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.
LINEA DE FERNANDO POO
El vapor G. de Cadiz saldrá el 15 de Junio de Barcelona salvo contingencias con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.
Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

TUBOS Y MANGUERAS

Tubos de Goma para Sulfatadores, MANGUERAS para Impeler y conducción de Vinos, MANGUERAS aspirantes de Goma y Lanas fuertes para Bombas, MANGUERAS para Riego de Jardines, MANGUERAS para Vapor Agua Caliente y presiones hidráulicas elevadas, MANGUERAS para ácidos y aceites, MANGUERAS especiales para todas aplicaciones. La casa mejor surtida y generó por ella fabricado, (Descuentos a revendedores.)

Casa CODINA

--- Calle Unión 8, Palma ---
Entre Mercado y Borne (FABRICA DE GOMAS)

SUSCRIBASE Y PROPAGUE

La Hormiga de Oro

Ilustración Católica

Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pío X

Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano-americanas propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de perniciosas ilustraciones.

Llena sus 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantísima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de «Enigmas de la Historia» una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiógrafo don José Poch Noguer tratará de los misterios que en diversas épocas aparecen cual tenebrosos e indescifrables procesos.

Los primeros trabajos serán: «Máscara de hierro o el Príncipe anónimo.—Los falsos Demetrios o los Zares misteriosos.—El falso Esmeraldas o Un drama en la antigua Persia.—El enmascarado de Valencia o las tinieblas de las Germanías.—El falso Alejo o El espectro de los Comenens».

Regala como suplemento, en folletín encuadernable, las «Narraciones Populares» del eminente costumbrista F. de P. Capella, y en folletín ilustrado con grabados de la época publica la histórica y emocionante obra «El Rey fantasma o el misterio de Luis XVII.»

¡Precios de suscripción (pago anticipado)

España, año 25 ptas., semestre 13 y trimestre 7.

Extranjero, año 35 ptas.—América, 50.

La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará siempre res de muestra a cuantos desean conocerla o propagarla.

Linea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona a mediados de Junio el vapor

Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y Las Palmas.

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Servicio rápido y de gran lujo para Habana saldrá de Barcelona el día 10 de Junio el vapor

Infanta Isabel

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

NOTA: El vapor saldrá fijamente el día y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta

Gabriel Muñoz e Hijos Marina, 62, Palma

LOS NIÑOS DE PECHO EN PRIMAVERA

Hay que alimentarlos de un modo apropiado para que entren robustos en el verano, la estación que les sacrifica de un modo implacable.

Los que se crían con GLAXO no han de temer el verano, pues se crían, o ayudan a criar, con GLAXO, lo mismo que en invierno. Aun están a tiempo los que se crían de otro modo, en adoptar el GLAXO y con ello evita los citados peligros. Prueben una sola lata y verán cómo el niño aumenta de peso y cómo duerme.

El GLAXO es también muy aviloso para las madres que crían, a las que mejora y aumenta la leche y para convalecientes y enfermos.

Se ruega a los señores médicos que cuando un enfermo, sea niño o adulto no tolere la leche, acudan al GLAXO, que se á tolerado y bien digerido



Usese el biberón GLAXO, perfecto en su construcción y con gomas esterilizadas.

Véndese el GLAXO en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadoras exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebastián Tauler y Compañía, Montero, 18



EGMAR

DE ALAMBRE ESTIRADO

ES LA VERDADERA

LÁMPARA

IRROMPIBLE

Y ECONOMIZADORA

Calidades comprobadas por hechos

A. E. G. Thomson Houston Iberica S. A.

Los antiguos preparados de J. SUREDA LLITERAS

Jarabe Vermífugo Sureda

Pastillas cloroborosódicas
Callicida Sureda
Polvos de Regaliz compuesto
Suero antiucurastónico

Se expenden en la Farmacia Sureda, Calle de San Miguel y en las principales farmacias de Palma.

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen estas poblaciones aguas minerales como procedentes de los manantiales VIC HY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán Hevan tapones, cápsulas, preciosos sellos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales la que no es.

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. Es económico: una pasteta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito en las principales farmacias.

De venta en las principales Farmacias de España.

Alpargatas marca Eterna

Con suela de cáñamo. Esmeradísima confección a mano. Nada de cerco ni cosido a máquina.

Para vestir.—Para Campo.—Para Sport.

Arturo Fernández Aparicio
CARAVACA (Murcia)

¿Callos?

Juanetes, durezas. Use sin demora «UNGUENTO MAGICO», tres días. Es radical. Farmacias, droguerías 1'50. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Pl. San Ildefonso, 4, Madrid.

Se vende una casa

En sitio céntrico de Palma, compuesta de zaguán, sótano, botiga, entresuelo, principal y segundo, tiene agua. Razón, Riera, 32.

Guayro con motor

Se vende; informes: Vallori, 26 o al Consejo del Club de Regatas.

Calados

A máquina, se hacen a BLUSAS, VESTIDOS y ROPA BLANCA.

Se PLISAN FALDAS. CORDON de realce a máquina, para incrustar puntillas y aplicaciones, desde 50 céntimos metro.

Calle Palacio, 40, (Pórticos).

Cerería B. Miralles

UNION, 37

Cera pura, para el culto. Existencias para procesiones, entierros, funerales etc.

Vinos de mesa Oliver

De venta sacristía de San Jaime núm. 3, callejón v Merced 8.

ENFERMOS DE LOS OJOS

«OIDELO», Único producto del mundo que, friccionando el sancavio de los ojos, evita el uso de lentes incluso septuagenerios, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No más anteojos, prótesis ni vistas débiles UN LIBRO GRATIS escribiendo: Sra. BERNARDINI & C. FERRAZ, 18, MADRID.—Teléfono número 843 e en el CENTRO FARMACEUTICO de Palma de Mallorca.

En las esquelas mortuorias y en el aniversario de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

Dirigirse al Centro de Anuncios

Plaza de Santa Catalina, 10—Palma

Imp. LA REVERENT—Cortada, 11—PALMA